

Μένουν σπίτι!

ΑΙΧΜΕΣ

Του Αποστόλη Ζώη

Η οικονομική κρίση φαίνεται πως κρατά τα παιδιά στο σπίτι, δεν είναι σε θέση να αποχωριστούν την ελληνική οικογένεια...

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν στοιχεία έρευνας της Μαρί-Νοέλ Ντυκέν, οικονομολόγου-στατιστικού στο Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων, του πανεπιστημίου Θεσσαλίας, και Σταματίνας Κακλαμάνη, στο ίδιο εργαστήριο και πανεπιστήμιο.

Η παραπάνω έρευνα εξετάζει την περίπτωση των οικογενειών με παιδιά μεγαλύτερα των 25 ετών.

Η υπόθεση, διευκρινίζουν οι ερευνήτριες, ότι η αποχώρηση από την πατρική στέγη δεν συμβαδίζει με την ενηλικίωση αλλά είναι συνάρτηση άλλων παραγόντων ενισχύεται από το συγκεκριμένο εύρημα.

Στο πλαίσιο της «παιδοκεντρικής» ελληνικής οικογένειας η καθυστερημένη αποχώρηση των νέων από την πατρική κατοικία δεν αποτελεί νέο φαινόμενο και πιθανότατα επιτείνεται τόσο από την παράταση της διάρκειας σπουδών όσο και από την αυξανόμενη ανεργία, με αποτέλεσμα την άνοδο και της μέσης ηλικίας στον πρώτο γάμο.

Επίσης η ίδια έρευνα σημειώνει ότι η ελεύθερη συμβίωση στην Ελλάδα παραμένει περιθωριακό φαινόμενο και αφορά μόνον το 3% των οικογενειών. Οι οικογένειες με έναν μόνο γονέα ανέρχονται σε 12% του συνόλου των οικογενειών, 33% εξ αυτών έχουν ανήλικα παιδιά και στην πλειοψηφία τους αρχηγός είναι η μητέρα. Επομένως, βάσει των μορφών οικογενειακών πυρήνων που συναντιούνται στην Ελλάδα δεν αμφισβητείται το ισχύον πρότυπο συμβίωσης, κατά το οποίο ο γάμος είναι προϋπόθεση συγκατοίκησης για το ζευγάρι.

Οι οικογένειες με παντρεμένο ζευγάρι αποτελούν την μεγάλη πλειοψηφία (85% του συνόλου) ενώ, σε αντίθεση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, η ελεύθερη συμβίωση στη χώρα μας εμφανίζει πολύ χαμηλό ποσοστό (μόλις 3%) και αρκετά χαμηλότερο μέσο μέγεθος (2,5 άτομα). Σύμφωνα με τα ερευνητικά δεδομένα οι συμβιώσεις αυτές στην Ελλάδα αποτελούν τον προθάλαμο του γάμου ενώ η μέχρι πρόσφατα θεσμική ανασφάλεια, σε συνδυασμό με την οικονομική ανασφάλεια και την αυξανόμενη ανεργία είναι πιθανότατα οι κύριοι ανασταλτικοί παράγοντες της συμβίωσης.